

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

# 24镇工作队多措并举齐发力 绘出清远绿色发展同心圆

为深入贯彻落实党的二十大精神,践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,广清指挥部在2025年聚焦“百千万工程”和绿美广东生态建设,先后3次召开专题会议或者动员部署会议,研究推进绿美广东任务在清远落地落实。清远市政府党组成员、广清指挥部指挥长邓耀雄谋划、推动,并带指挥部工作人员赴清城区龙塘镇开展“党建引领植新绿 携手共建生态林”主题党日活动。清远市委副秘书长、广清指挥部副指挥长贺进云多次与清远市委组织部、清远市农业农村局座谈,形成工作合力,多次与所属县、镇工作队研究,谋划开展爱绿植绿护绿兴绿活动。在广清指挥部的统一组织领导下,广州派驻清远的24个镇工作队,携手帮扶地党委、政府通过个人捐款、组团单位筹款、发动企业和乡村能人等社会力量出资出力等方式,全力支持帮扶地扩绿兴绿护绿,截至当前共开展植树活动1100多场次,共植苗木超40万棵,较2024年增加了近2万棵,探索出一条“生态优、产业兴、百姓富”的高质量发展之路,助力“百千万工程”在三年初见成效目标年出新出彩。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 吴天宇

## 党建引领 形成强有力带动作用

在深入推进绿美生态建设、助力清远高质量发展的过程中,各工作队坚持党建引领,深入开展党建共建,链接更多资源积极扩绿兴绿护绿,同时积极发挥党员先锋模范作用,形成了强有力带动作用。

驻清新区禾云镇工作队联合广州市委办公厅等组团单位开展“乡村振兴党旗红”党建品牌建设,组团单位属下党支部协同结对共建村党支部开展植树活动10多场次,所属33个村居闻令而动,全员行动,累计组织党员干部下沉一线植树300余场次,种植黄花风铃、楠树、小叶紫薇等树苗3.3万多株,建成

“帮扶林”22片。

驻英德市西牛镇工作队积极协助组建镇村两级党员志愿服务队40支,组织全体镇村干部开展入户宣传、环境整治、植绿补绿等活动近20场次,广泛开展“网格筑绿”“我为家乡种棵树”,形成了“党员带头作示范,群众主动跟着干”的生动局面,累计种植绿化苗木1.65万棵。

驻连州市大路边镇工作队全力配合镇党委、政府,走村入户,广泛发动近800党员群众参与种植,种下樟树、紫薇等苗木2.55万棵。

驻连南瑶族自治县大麦山镇工作

队与镇党委镇政府合力推动所属党组织与广州市人大常委会机关各党支部、广州铁路职业技术学院各党支部、清远市气象局党支部、县政协党支部等共同开展植树活动,并带动全镇总计开展植树活动35场次,打造绿化点105处,种植苗木1.2万棵。

驻连南瑶族自治县大坪镇工作队联合大坪镇深化“党建+绿美”模式,各党支部以主题党日、植树节为契机,在所属5个行政村开展义务植树活动15场,累计栽植金丝楠木、银杏、枫香等乡土树种1.13万株,实现“一村一景、一路一绿”的生态图景。

## 后方发力 见证广清同心山海情

在植树造林中,购买树苗、肥料、种植工具等物资都需要不少资金,为了补齐资金短板,各镇工作队勇于作为,积极扛起责任,协调组团单位和各方力量扶持,见证了广清同心山海情。

驻连南瑶族自治县三排镇工作队发动组团牵头单位——广州环保投资集团向三排镇定向捐赠7万元,解决了苗木采购、工具购置、土壤改良及施肥、栽植及维护等相关费用。

驻阳山县大崀镇工作队与镇主要领导带队主动走访广州市开发区穗港科技园管委会等6个组团单位,汇报绿

美工作开展情况。组团单位捐款捐物,折合人民币达20万元。

驻连州市东陂镇工作队发动组团单位广州开发区基金集团有限公司认捐8万元支持绿美工作,用于改善和美化乡村环境。

驻阳山县太平镇工作队针对镇村树苗数量缺口较大的实际,协调广州市委统战部、广州市工商联、广州安居集团等组团单位主动认领树苗并结合机关党支部与帮扶村党组织共建活动,先后开展植树活动70多场次,带动群众种植苗木近2.2万棵。

## 社会支持 带来扩绿兴绿护绿强大合力

爱心企业、乡村能人、商会、公益组织等社会组织是参与乡村建设的重要力量。在广清指挥部的指导下,各工作队加强宣传、广泛发动,形成了人人参与绿化的积极氛围。

驻佛冈县迳头镇工作队紧抓春节返乡潮契机,组织召开乡村绿化座谈会,借助舞狮表演、趣味运动会、篮球友谊赛等活动,累计开展7场形式丰富的宣传活动,成功筹集乡村绿化资金近3万元。

驻连山壮族瑶族自治县福堂镇工作队发动企业捐资、赠苗、提供机械设备。据统计,已发动党员、乡村能人、企业等社会力量捐款20余万元,累计开展各类绿化活动20多场次。

驻连山壮族瑶族自治县小三江镇工作队通过上门拜访、电话沟通、线上

联络等多种方式,积极发动热心人士、企业等参与认种认捐,共筹集社会各界认种认捐乡村绿化资金8.5万元。

驻连山壮族瑶族自治县永和镇工作队主动拜访5家花都爱心企业及相关社会组织,共筹集绿美专项资金5万余元。动员多家镇内企业、乡村能人等认捐苗木2600株,发动干部群众捐款10万余元,为绿美行动提供充足物资支持。

为了筹集资金,驻英德市黄花镇工作队今年第一季度从增城区慈善会协调“6·30”乡村振兴慈善资金约3万元,并通过广州市慈善会争取绿化资金募捐支持,先后组织开展绿美活动46次,参与人数达2000多人。

驻英德市下太镇工作队广泛发动企业、乡村能人、党员群众等以捐资捐

苗或投工投劳等方式参与乡村绿化工作,仅社会资金筹集就达7万元。

驻英德市波罗镇工作队积极发动共建单位、社会组织、村小组、党员、乡村能人、群众等各方力量认捐认种,先后捐赠树苗2500余棵(折价约4万元),带动全镇种植树木达11000株。

驻英德市大洞镇工作队积极联系组团单位和爱心企业、当地乡村能人等共同参与绿化,并发动组团单位捐钱捐苗、爱心企业减免种苗费用等达4万多元,有力减轻了当地财政负担。

驻连南瑶族自治县寨岗镇工作队依托广州市中级人民法院等组团单位,积极筹措资金6万元,携手镇党委、政府带领各行政村,开展植树活动71场次,打造绿化点45处,累计种树3.6万棵。



■清远市政府党组成员、广清指挥部指挥长邓耀雄带领指挥部工作人员赴清城区龙塘镇开展植树活动。

## 科学谋划 生态与经济效益双丰收

在积极争取各方资源支持的同时,各工作队也非常注重因地制宜,科学种植,追求生态效益与经济效益双丰收。

驻连州市星子镇工作队积极争取黄埔区政府相关部门、后方组团单位和爱心企业捐赠1200棵树苗,同时与黄埔区住建局园林中心协调,因地制宜选择红花紫荆、红花玉兰和大叶紫薇等品种支持绿化工作,通过多方支持,累计种植苗木3万棵。

驻阳山县小江镇工作队在广州市委组织部等组团单位的精细指导下,充分发挥人才优势,联合镇村干部组织林业技术人员深入各村,依据地形地貌、土壤条件,科学规划1个示范点、2条精品旅游路线、30个种植点位,种植优质苗木2万多株,形成了春日黄花风铃木灿若云锦、秋日红枫层林尽染的美景,构建起“农旅融合”的立体景观体系。

驻连州市西岸镇工作队依托科技特派员,广泛调查研究,精心挑选树种,包括了金丝楠木、樟树、桂花、枫香、铁冬青、闽楠、山乌柏、南洋杉、福建茶、三角梅等近2.24万棵。这些树种不仅具有较高的观赏价值,还能有效提升生态系统稳定性和多样性,为未来经济发展注入活力。

驻连山壮族瑶族自治县太保镇工作队勇于担当,主动认领X399线石寨路口至沙坪新路口1.5公里路线的品质提升,打造银叶金合欢株、五色梅株等种植绿化点32处,种植苗木1.2万棵,形成“四季有花、层次分明”的生态廊道。

天蓝、地绿、水清、景美……广清指挥部和各工作队从种树开始,种出了属于大家的绿水青山和金山银山,绘出了美丽清远的新画卷,为清远各地乡村全面振兴、“百千万工程”持续见效作出了积极贡献。